
基 隆 市 五 堵 國 民 小 學 1 1 3 學 年 度 第 二 學 期 期 中 評 量 六 年 級 社 會 科 試 卷 

班級:      座號:     姓名:           得分:         家長簽章:          

一、是非題(每題 2分，18分) 

(   )1.只要在臺灣出生的嬰兒，不論是不是具有本國籍，都可以享有健保。 

(   )2.臺灣沒有加入聯合國，因此不會受到地球村各種問題的影響。 

(   )3.到外國旅遊時要尊重當地文化，入境隨俗，如到泰國時可以透過摸對方的頭，表達想和對方親近之意。 

(   )4.人權是人與生俱來的基本權利，因此不需要透過立法保障，大家便可以享有。 

(   )5.為了減碳，部分歐洲城市已經禁止不符合排放標準的柴油車行駛在城市裡的道路。 

(   )6.憲法法庭判決，臺灣平埔族群只要能夠提出證明文件，便有機會依意願申請回復原住民族的身分。 

(   )7.以租代買的消費模式很容易形成浪費，因為這次租完下次還要租，不如直接買省事方便。 

(   )8.蘇格蘭裙是蘇格蘭地區男性的傳統服飾，雖曾一度遭英國政府禁止，但現已成為蘇格蘭的象徵。 

(   )9.印度有許多值得保存下來的傳統文化，但手抓飯有衛生疑慮，影響健康，並不值得保存下來。 

二、選擇題(每題 2分，18分) 

(   )1.臺灣的兒童權利公約，將兒童定義為未滿幾歲的人？ ①12歲 ②15歲 ③18歲 ④10歲。 

(   )2.婦女工作滿六個月後，可以依據以下何者，向雇主提出育嬰留職停薪？ ①性別平等工作法 ②婦女工作保障法 ③

中華民國憲法 ④育嬰留職停薪法。 

(   )3.以下對於聯合國的敘述，何者錯誤？ ①負有維護世界和平的任務 ②簡稱 NU ③扮演調停國與國之間衝突的角色 

④在世界各地積極推動人權的維護。 

(   )4.以下何者不屬於我國社會對於弱勢族群的照顧措施？ ①提供急難救助 ②提供就業服務 ③提供免費餐點 ④提

供汽機車交通工具。 

(   )5.以下何者不屬於人工智慧技術日益成熟所出現的狀況？ ①銀行推出線上智能客服 ②出現由機器人處理行李寄

放的無人旅店 ③COVID-19在世界上的快速傳播 ④農民使用手機來輔助耕作。 

(   )6.以下何者不是我國加入 WTO後所產生的現象？ ①外國商品變多 ②外國人來台數量大幅增加③我國必須降低對

外國商品徵收的稅金 ④市場上出現許多外國低廉的農產品。 

(   )7.以下何者不屬於綠色產品製造的特色？ ①採用綠色包裝 ②低汙染 ③可回收 ④節能減碳。 

(   )8.以下何者對於全民健保的敘述，何者有誤？ ①民國 84年開始實施 ②降低了人民的醫療費用 ③提高了醫療品質 

④在臺灣的外國人無法納保受惠。 

(   )9.以下何者是全民健保實施後產生的問題？ ①人民就診數大幅減少導致醫院虧損 ②醫護人員出現過勞現象 ③經

濟弱勢家庭的兒童因為繳不起保費而無法享受健保 ④嬰兒未納入全民健保中導致出現少子化現象。 

三、閱讀後回答問題(每格 2分，共 12分) 

(   )1.根據上文，以下何者是鄰近烏克蘭的歐洲國家因俄烏戰爭所受到的直接影響？ ①難民安置問題 ②糧食不足問題 

③俄羅斯武力威脅問題 ④買不到俄羅斯石油的問題。 

(   )2.根據上文，哪一個國際組織會援助湧入歐洲各國的烏克蘭人？ ①世界貿易組織 ②聯合國難民署 ③WTO ④世界

衛生組織。 

3.根據上文，以下對於俄烏戰爭的敘述，何者敘述正確，何者錯誤？請在正確的敘述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□導致部分跨國貿易中斷   □戰爭中人口大減，導致全球糧食價格下跌 

□全球油價大漲           □臺灣不會受到俄烏戰爭 
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2022年 2月 24日，俄羅斯軍隊入侵烏克蘭，揭開了一場至今仍未停歇、且影響全面的戰爭。在戰爭威脅下，烏

克蘭數百萬人民被迫離開家園，逃往鄰近的歐洲各國。隨著戰爭長時間的持續，雖有國際組織的援助，大量湧入的烏

克蘭人對歐洲各國形成龐大的壓力。 

為了譴責俄羅斯的侵略行為，美國、英國、加拿大、澳洲開始禁止國內企業進口俄羅斯的石油，由於俄羅斯油品

產量占全球油品的 13％，禁止企業進口俄國石油的結果，使得世界油價有一段時間急劇上漲。 

另一方面，由於烏克蘭是世界第四大糧食出口國，出產葵花籽油、玉米與小麥等重要糧食原料，俄羅斯同時也是

全球最大的小麥供應國，戰爭直接導致這些糧食難以出口，也推高了全球食品的成本價格。 

影響最大的是，物價上漲具有僵固性，價格只會往上漲、不會下降，比方原物料價格大漲，食品廠也會跟著漲價，

麵包售價就變貴，但是幾年後，原物料價格下降，麵包售價並不會因此調整，付出的錢跟商品，差距就愈來愈大。 
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班級:      座號:     姓名:           得分:         家長簽章:         

四、閱讀後回答問題(每格 2分，共 24分) 

1.台塑千里迢迢到越南設置鋼鐵廠，可能是基於以下哪些原因？請在正確的敘述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□越南的人力工資較低  □越南的消費能力較高  □可以提高公司獲利  □可以減少排碳 

2.台塑能夠到越南設廠，這和以下哪些現象有關？請在正確的敘述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□交通運輸工具的發展  □各國開放的經濟政策  □越南地理位置與臺灣相連接  □臺灣加入世界貿易組織 

3.台塑到越南河靜地區設廠，對臺灣、越南造成的影響有哪些？請在正確的敘述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□增加了臺灣的就業機會  □增加了越南的就業機會  □破壞了越南的生態環境  □提升了越南的高科技產業 

五、閱讀右圖後回答問題(每格 2分，共 18分) 

右圖是民國 41年以來臺灣農業就業人口占總就業人口比例的

統計圖表，請仔細觀察後回答問題。 

(   )1.根據右圖，民國 70年的農業就業人口占總就業人口的

比例數字，最有可能是以下何者？①25% ②22%  ③19% 

④15%。 

2.根據右圖，我們可以觀察或推估出哪些現象，請在正確的敘

述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□民國 41-50年這段時間臺灣的主要產業是農業   

□民國 100-112年期間許多原本從事農業的人離開農業工作 

□目前臺灣可能有農耕人力短缺的問題           

□民國 113年的農業就業人口比例數字，應該不會大於 10% 

3.近年來臺灣農業為了永續發展下去而有所轉型。以下哪些狀

況是臺灣農業近年來所進行的轉型發展？請在正確的敘述前打 V，錯誤的敘述前打 X 

□為了不汙染環境，使用黃牛耕田      □大量使用農藥和化學肥料來提高產量 

□農民使用無人機進行施肥            □透過智慧農業系統監控農作物生長 

六、閱讀後回答問題(每格 2分，共 10分) 

    恩宇將這篇文章的內容做成如右圖的心智圖，請仔細觀察

後回答問題。 

 (   )1.右圖中的 A可能是以下何者？①廢紙 ②水 ③沼氣  

④固體再生燃料。 

(   )2.右圖中的 B可能是以下何者？①廢紙 ②水 ③沼氣  

④固體再生燃料。 

(   )3.右圖中的 C可能是以下何者？①廢紙 ②水 ③沼氣  

④固體再生燃料。 

(   )4.右圖中的 D可能是以下何者？①廢紙 ②水 ③沼氣  

④固體再生燃料。 

(   )5.以下何者最適合用來當這篇文章的主題？①造紙業和

沼氣發電 ②耗水耗電的造紙業 ③造紙業的循環經濟  ④不再砍樹的造紙業 
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過去，造紙業被視為耗水耗電的產業，但近年來臺灣的造紙廠商開始改變了一些做法，慢慢改變了人們對於造

紙產業的看法。首先，造紙廠不再完全仰賴天然的樹木作為原料，他們大量收集回收來的廢紙作為紙漿原料；其次，

造紙過程中會消耗大量的水和電，造紙廠一方面添購設備將大量的廢水回收再利用，另一方面則收集廢水經厭氧菌

發酵後產生的沼氣來進行沼氣發電，藉此補充耗去的電力。最後，這整過造紙過程中產生的廢棄物，可以再轉化成

固體再生燃料而成為可再利用的能源。 

台灣塑膠工業股份有限公司，簡稱台塑，是臺灣最大的民營企業之一。台塑於 2008年 6月取得越南政府許可，

在越南河靜設置鋼鐵廠，不料在 2016年 4月，台塑被發現排放污水到附近海域，造成越南中部沿海 2百多公里的污

染，受害地區眾多魚群暴斃，影響數十萬居民生計，據 2016年 5月統計，死亡的漁產超過 100公噸，台塑因此被越

南政府要求支付 5億美元（合新台幣約 161億元）補償金。 
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